
 علوم رياضية 7102تصحيح الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 

  الكيمياء :
1  -  

 rachid.jimdo.com -jamil                               هي : Eالصيغة نصف المنشورة للاستر  – 0 – 0 – 0

 الإسم : بروبانوات الإيثيل

 الناتج  عند التوازن : تحديد كتلة الحمض الكربوكسيلي -7-0-0

 = K                                                  لدينا :
𝒙𝟐

(𝒏𝟎−𝒙)𝟐
 = 𝑲√    أي                     

𝒙

(𝒏𝟎−𝒙)
 

 = xeq      ومنه :
𝒏𝟎 √𝑲

 𝟏+√𝑲
 = xeqولدينا  

𝒎

𝑴(𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇𝟐−𝐂𝐎𝐎𝐇)
m = 𝑴(𝐂𝐇𝟑 أي       − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐎𝐎𝐇)

𝒏𝟎 √𝑲

 𝟏+√𝑲
  

 .2.47g= m = 74                                           ت . ع :
𝟎.𝟏 √𝟎.𝟐𝟓

𝟏+√𝟎.𝟐𝟓
 

 معادلة التفاعل : – 0 – 7 – 0

OH                                     5H2+  C + .Na-
2CO5H2)                C -+ HO ++   (Na   5H2C2CO-5H2C 

 : rتحديد المردود  – 0 – 7- 7

     لدينا :
𝒏𝒆𝒙𝒑

𝒏𝒕𝒉
r =         0.1=معmol 

𝟏𝟎.𝟐

𝟏𝟎𝟐
=  

𝒎𝟎

𝑴𝑬
=   Enth= xmax= n    و

𝟒.𝟐

𝟒𝟔
=  

𝒎

𝑴
   )nexp= nالكحول(  =

 = r                                  %91.3 =وبالتالي :
𝟒.𝟐

𝟒𝟔 .  𝟎.𝟏
 

7 –  

 :معادلة التفاعل  – 7 – 0 – 0

                                                aq
+O3H    +   aq 

-
2CO5H2C              O     2+  H   aq H2CO5H2C 

 :  pHتعبير   - 7– 0 – 7

=  pKA   +  log(
 [𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]
) pH 

لدينا :          – 7 – 0 – 3
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪
  =  = 

[𝑯𝟑𝑶+].𝑽

𝑪.𝑽
 𝝉  = 

𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
 𝝉.C =[+H3O]ومنه  

=  pKA   +  log(
 [𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]
) pH 

)pH   =  log - أي :   
 [𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]
) pKA 

 =  1 -         إذن
𝟏

𝝉
   = 

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]
 =  

𝑪−[𝑯𝟑𝑶+]

[𝑯𝟑𝑶+]
 = 

𝑪(𝟏−𝒕)

𝑪.𝒕
=

𝟏−𝒕

𝒕
       𝟏𝟎𝒑𝑲𝑨−𝒑𝑯 

     =   𝟏𝟎𝒑𝑲𝑨−𝒑𝑯     +    1       ومنه : 
𝟏

𝝉
 = 𝝉               وبالتالي :   

𝟏

   𝟏+  𝟏𝟎𝒑𝑲𝑨−𝒑𝑯   

 :    𝝉 بحسا

    1% = 2-10 = 
 𝟏

   𝟏+   𝟏𝟎𝟒.𝟗−𝟐.𝟗
=  𝝉 

 معادلة تفاعل المعايرة : – 7 – 7 – 0

O             2+     H       aq-2CO5H2C                  aq -+     HO      aq H2CO5H2C 

 :BEV و BVتعبير الخارج   بدلالة  – 7 – 7 – 7

 =من خلال الجدول الوصفي :    
𝒙𝒇

𝑪𝑨𝑽𝑨−𝒙𝒇
   = 

𝒙𝒇/𝑽𝑻

(𝑪𝑨𝑽𝑨−𝒙𝒇)/𝑽𝑻
 

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]
 

 HO-قبل التكافؤ يكون المتفاعل المحد هو بحيث     BVB= C max= x fx تفاعل المعايرة كلي أي 

 BEVB= C AVACعلاقة التكافؤ:   



 =              إذن
𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬−𝑽𝑩  
  = 

𝑪𝑩𝑽𝑩

𝑪𝑩𝑽𝑩𝑬−𝑪𝑩𝑽𝑩
  

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]
  

 :  pKAالتحقق من قيمة    - 7 – 7 – 3

ل السؤال السابق لدينا :     من خلا
[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]
=  

𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬−𝑽𝑩  
   ( و   

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐−]

[𝑪𝟐𝑯𝟓𝑪𝑶𝟐𝑯]
log ( +ApK PH=   

 

إذن  :                 
𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬−𝑽𝑩
)+  log(   A=  pK pH 

A +B log     المنحنى عبارة عن دالة تالفية أي :
𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬 −𝑽𝑩 
 pH = 

 الأرتوب عند الأصل A= 4.9   مع 

أكبر من  BV ملحوظة:              pKA 4.9 =ومنه :     
𝐕𝐁𝐄

𝟐
 > 0 أي  

𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬 −𝑽𝑩 
 إذن   

𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬−𝑽𝑩     
log(  موجب 

                                                    BV  أصغر من
𝐕𝐁𝐄

𝟐
 < 0 أي  

𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬 −𝑽𝑩 
إذن    

𝑽𝑩

𝑽𝑩𝑬−𝑽𝑩     
log(  سالب 

 الجزء الثاني :

 الاقتراح الصحيح هو ب : القطب الموجب للعمود هو إلكترزد الفضة . – 0

   تعبير خارج التفاعل : – 7 – 0
𝟏.𝟐𝟓.𝟏𝟎−𝟐  +    𝟎.𝟐𝟓𝒙

(𝟎.𝟏−𝟐𝒙)𝟐
                   =Qr =

(𝑪𝟐𝑽+𝑿)𝑽

(𝑪𝟏𝑽+𝟐𝒙)𝟐 
 

 : t =10hعند  Qrحساب  – 7 – 7

 C774010 3600 = 3-Q= I Δt = 705 01            لدينا  

 = x   ومنه  Q = n(e-) F = 2x F    نعلم أن 
𝑸

𝟐𝑭
 

 = Qr           56.25 =  إذن :
(𝑪𝟐𝑽+

𝑸  

𝟐𝑭    
  ) 𝑽

(𝑪𝟏𝑽+
𝑸

𝑭
)𝟐

 

 حساب تغير كتلة الكادميوم : – 7 – 3

                           n(Cd) = xmax = 
𝜟𝒎

𝑴(𝑪𝒅)
 Δ   أيm = xmax M(Cd)     Δ 

    أي 2xmax = 0  –V 1Cإذن   +Agالمتفاعل المحد هو 
𝑪𝟏𝑽

𝟐
 =   xmax 

= mوبالتالي : 
𝑪𝟏𝑽

𝟐
 M(Cd)       Δ 

  = mت ع : 
𝟎.𝟒 𝟎.𝟐𝟓

𝟐
 𝟏𝟏𝟐. 𝟒  = 5.62g                                                   Δ  

 التحولات النووية :

 الاقتراح الصحيح هو ج : حسب منحنى أسطون بالنيبة للنوى الثقيلة تتناقص درجة الاستقرار مع تزايد ثقل النوى  – 0

استقرارا  أكثرمتولدة : هو تفتت طبيعي تلقائي تتحول فيه نواة غير مستقرة الى نواة ß–تعريف النشاط الإشعاعي  – 7

  -eمع انبعاث إلكترون 

 الطاقة المحررة :  – 3

                            2m(Co)]C –) -ΔE = [m(X) + m(e 

2m( Co)] C –) -+ m(e 
𝑬𝒍(𝑿)

𝑪𝟐
 – n+ 32m p= [28m 

= -2.279MeV                                                      

                                                    ΔE   = 2.28 MeV                                                        

 : 1tتعبير  – 4

 أي   Ƭt1/-e 0= a 1a           حسب قانون التناقص الإشعاعي يمكن كتابة:
𝒂𝟎

𝒂𝟏
)= Ƭ ln( 1t 

  0N    نعلم أن :
𝟏

Ƭ
  = 0N ʎ=   0a    و

𝒎𝟎 𝑴

𝑵𝑨
=  0N  أي

𝑵𝑨 𝒎𝟎

Ƭ 𝑴
=  0a 

وبالتالي  :          
𝑵𝑨 𝒎𝟎

Ƭ𝑴𝒂𝟏
)= Ƭ ln( 1t 

 : 1tحساب 



 10.63 ans                                  = 1t  

 

 الكهرباء :
0 –  

 المعادلة التفاضلية :   - 0 – 0

= E                                                        R+ U  CU 

+  R i  =  E                                                               CU 

 نقوم بالاشتقاق :
𝒅𝒖𝒄

𝒅𝒕 
 +  R 

𝒅𝒊 

𝒅𝒕
 = 0                                                             

𝒄𝒅𝒖𝒄

𝒅𝒕 
 +  Rc 

𝒅𝒊 

𝒅𝒕
 = 0                          

 i   +  Rc                               وبالتالي : 
𝒅𝒊 

𝒅𝒕
 = 0                                           

 : Rحساب  – 0 – 7

 S3-= 1ms = 10 Ƭ          مبيانيا :

= RC  Ƭ                 أي𝑹 =
Ƭ

𝑪
       

                            R = 411Ωت ع : 

  t/RC-eيمكن كتابة حل المعادلة التفاضلية ......: 0Uتحديد  – 0 – 3
𝑬−𝑼𝟎

𝑹
i(t) =  

 مبيانيا : 
𝑬−𝑼𝟎

𝑹
i(t=0) = 10mA =   4 =أيV 3-400 10 10 –(R i(t=0))  =8  –U0 = E    

 elEتعبير الطاقة الكهربائية  – 0 – 4
                                                                      2

01/2 CU – 20) =1/2 CEEe(t= –) ∞=Ee(t= elE 

 elE :J         5-16 = 6 10 6-1/2  2.5 10 –64  6-= 1/2 2.5 10   elEحساب 

7 – 

 m+ P th= P  القدرة الكهربائية :  – 0 – 7
𝒅𝒊

𝒅𝒕
+ L i(t) 2.i(t) = ri(t)LP = u  

            مع
𝒅𝑬𝒎

𝒅𝒕
=      

𝒅𝒊

𝒅𝒕
= L i(t) mP     أيL i(t) di(t) = dEm   ومنه + cte    2L  i(t)  = 1/2 mE 

 2L  i(t) = 1/2 mE     وبالتالي   cte =0إدن   i(t=0)=0و  t=0sالطاقة في الوشيعة منعدمة عند 

تعبير  – 7 – 7
𝒅𝑬𝒕

𝒅𝒕
   : 

2لدينا :          
C+ 1/2 CU  2Et =1/2 L  i(t)    أي    

𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
+ 1/2 C 2UC     

𝒅𝒊

𝒅𝒕
L 2i1/2 =  

𝒅𝑬𝒕

𝒅𝒕
   

                                        )CU+   
𝒅𝟐𝑼𝑪

𝒅𝒕𝟐
( LC  

𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
 C=   

𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
CCU+  

𝒅𝟐𝑼𝑪

𝒅𝒕𝟐
 

𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
 2= LC

𝒅𝑬 𝒕

𝒅𝒕
  

   +C U 0 =  المعادلة التفاضلية :
𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
+ r)C0 + (R  

𝒅𝟐𝑼𝑪

𝒅𝒕𝟐
LC      ومنه 

𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
+ r)C 0(R -=  UC+   

𝒅𝟐𝑼𝑪

𝒅𝒕𝟐
LC   

 i(t)+ r 0(R -=   2) (2                                                  إذن :
𝒅𝑼𝑪

𝒅𝒕
C(+ r) 0(R -=  

𝒅𝑬𝒕

𝒅𝒕
 

 الطاقة المبددة : – 7 – 3
                )2)1+ 1/2  L ( i 2)1(1/2C(U - 2(t1) = 1/2CETE –(t=0) TΔE = E 

  0 =قصوية أي iتكون  1tعند 
𝒅𝒊  

𝒅𝒕
 r ) i0 UC1 +  ( R + 1 0=إذن من المعادلة  التفاضلية لدينا   

أي  R1(t0UR = (1i 0و لدينا  R -=  1UC )r ) i 0 + 1أي : 
𝑼𝑹𝟎

𝑹𝟎
=  1i  ومنه

𝑼𝑹𝟎

𝑹𝟎
)+r0(R-=  1UC 

                    2 
𝑼𝑹𝟎

𝑹𝟎
  )1/2  L( – 2)

𝑼𝑹𝟎

𝑹𝟎
 (R0+r)-1/2 C( –2 ΔE =0/7CE 

2 
𝑼𝑹𝟎

𝑹𝟎
  )1/2  L( – 2)(

𝑼𝑹𝟎

𝑹𝟎
 2+r)0(R1/2C - 2 1/2CE= 



    = J 5-2.58 10ΔEت ع :       

 

 الجزء الثاني :

 الاقتراح الصحيح هو : د  – 0

 0Im 0Um = Z: عند الرنينلدينا  – 7

 3A-=270.100Im  :6ومن المنحنى  32Ω 0Z =الممانعة  : 5مبيانيا: من المنحنى 

 10V  -270.10 = 37 0Um = 3ومنه : 

       لدينا 
𝟏

𝟐𝜫√𝑳𝟎𝑪
=  0N    ومنه

𝟏

𝟒𝜫𝟐𝑵𝟎𝑪 
= 0L   

 142Hz  0N=من المبيان لدينا 

   .H5  = 0ت ع :  
𝟏

𝟒 𝟏𝟎( 𝟏𝟒𝟐)𝟐 𝟐.𝟓.𝟏𝟎−𝟔
= 0L 

 0R – 0= Z0 r ومنه   r 0= R 0Z +0 لدينا : 

 2Ω    –= 37  0r = 31إذن : 

 الطاقة الكهربائية المتوسطة :  – 3

10 = 1.35W 3-Pm = U I = 1/2  Um Im  =1/2  270.10 

 الميكانيك :
 المعادلة التفاضلية : – 1 – 1

  Sالمجموعة المدروسة : الجسم 

 pجرد القوى : تأثير الوزن 

 Tتأثير النابض                

  Rتأثير السطح               

 نطبق القانون الثاني لنيوتن في معلم غاليلي ..

 

          GP + R + T = m a 

  OXالاسقاط على المحور 

Px + Rx + Tx = m ax        

0 + 0 – K x = m ẍ      

ẍ  +   
𝑲

𝒎 
 x = 0              

2 – 1 -  = ax(t=0)  x(t=0) −
𝑲

𝒎 
− ax(t=0)  Xm =أي     x(t=0) = Xm و  

𝑲

𝒎 
) 2و    

𝟐𝜫

𝑻𝟎
)=  

𝒌

𝒎
 

 

    0.02m =    :  إذن 
𝟓)

(
𝟐𝜫

𝟎.𝟒
)𝟐

 =  Xm = 
−𝒂𝒙(𝒕=𝟎)

(
𝟐𝜫

𝑻𝟎
)𝟐

 

x(t=0) = Xm cosϕ=Xm  ومنهϕ = 0  

 : 0Δl تحديد  – 2 – 1

       إذن  0Δl K –mg  0 =أي   Pz + Tz = 0عند التوازن نكتب : 
𝒎𝒈

𝑲
=  0Δl  

  سالبة أي   0Δlوبما أن الطول النهائي للنابض أصغر من الطول البدئي فإن 
𝒎𝒈

𝑲
-=  0Δl 

 تعبير طاقة الوضع :  – 2 – 2

0Kz Δl + 2  : لدينا 
0Δl + 1/2 K 2K Z mgz + 1/2 -=  2) 0Δl K (z +  mgz + 1/2-Ep = Epp + Epe =  

                                                       2
0K Δl  + 1/221/2 K Z  = 

2       لدينا  Z=0عند  – 1 – 3 – 2
0Ep1 = 0/7  K Δl  أي√

𝟐 𝑬𝒑𝟎

𝑲
 -=  0Δl 

  Ep = 50.10-3 =1/2 K 4.10-4 + Ep0 لدينا  Z = 0.02mعند 



  = 50N/m        أي  
𝟐(𝑬𝒑−𝑬𝒑𝟎)

𝟒.𝟏𝟎−𝟒
K =       0.04 وm       -  = 0Δl 

2 – 3 – 2 – ΔEp = ΔEpp + ΔEpe = mg(z1 –z2) – W(T)   

 = Ep2      –z1) + Ep1 –(z2 0= KΔl  ΔEp  -z2) –mg(z1  W(T)إذن  :

 = J2-3.3.10-  W(T)   ت ع : 

المرجع المركزي الأرضي هو مرجع يتكون من أصل ينطبق مع مركز الأرض وثلاث محاور مرتبطة بثلاث  تعريف: – 1

  نجوم ثابثة وهو مرجع يستعمل لدراسة حركة الكواكب والأقمار حول الأرض .

 الاقتراح الصحيح هو : د – 2

 n         F = G التعبير المتجهي :  – 3
𝒎 𝑴

𝑹𝟐
 

   G=  m a nأي           GF = m a تطبيق القانون الثاني لنيوتن:  – 4 
𝒎 𝑴

𝑹𝟐
 G   إذن

𝒗𝟐

𝑹
  = G=  a  

 𝑴

𝑹𝟐
G 

  v  =2ومنه       
 𝑴

𝑹
G  أيv  ثابتة إذنن الحركة دائرية منتظمة 

 و      v = R ωلدينا  – 5
𝟐𝜫

𝝎
T =    أي

𝟐𝜫𝑹

𝒗
  T =    ومنه √

𝑹

𝑮𝑴
R 𝛑2 T =  3أيR 2𝛑 G M = 4 2T  

 =  K =:          وبالتالي 
𝟒𝜫𝟐

𝑮𝑴
  

𝑻𝟐

𝑹𝟑
 

  : rتحديد – 6

 = حسب قانون كبلر نكتب :   
𝟒𝜫𝟐

𝑮𝒎
  

𝑻′𝟐

𝒓𝟑
 =        و         

𝟒𝜫𝟐

𝑮𝑴
  

𝑻𝟐

𝑹𝟑
   

 = r3         ومنه :
𝑹𝟑 𝒎 𝑻′𝟐

𝑴 𝑻𝟐
√ r = Rوبالتالي :   

𝑻′𝟐 𝒎

𝑻𝟐  𝑴

𝟑
 

 Km 5r = 3.81 . 10ت ع :                                            
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